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Адраджэнне	ці	стагнацыя?
Калі	святкаванне	гучнай	даты	айчыннага	кіно	дасягнула	сваёй	кульмінацыі	—	17	снежня,	самы	час	спыніцца	на	вяршыні	гары,	каб
агледзець	навакольны	кіналандшафт	непрадузятым	позіркам.	Што	ж	адбываецца	ў	нашым	кіно	напрыканцы	юбілейнага	года?
Шукае	кірунак	свайго	далейшага	развіцця	кінастудыя	“Беларусьфільм”,	гучныя	перамогі	на	міжнародных	кінафестывалях
святкуюць	маладыя	аўтары	са	створанымі	ў	кааперацыі	стужкамі,	рэспубліканскі	кінавідэапракат	паволі	паварочваецца	да	сваіх
кінавытворцаў	і	выпускае	беларускія	фільмы	ў	кінапракат,	вялікія	і	камерныя	кінафестывалі	з	жарсцю	змагаюцца	за	свайго
гледача…	Каб	зафіксаваць	бягучы	момант	у	нашай	кінаіндустрыі,	“К”	звярнулася	да	самых	розных	прадстаўнікоў	кінасупольнасці	з
просьбай	адказаць	на	тры	пытанні.	1.	Якую	падзею,	фільм	у	беларускім	кіно	апошніх	гадоў	(ці	года)	вы	маглі	б	вылучыць?	2.	На	якім
этапе,	на	ваш	погляд,	зараз	знаходзіцца	беларускі	кінематограф?	3.	Што	вы	маглі	б	пажадаць	айчыннаму	кіно?	Вынікі	невялікай
апытанкі	выявілі	дасягненні	і	балявыя	кропкі	нашага	кіно	ды	здзівілі	пэўнымі	агульнымі	перажываннямі	і	хваляваннямі.	З	іншага
боку,	адказы	вызначылі	і	галоўную	станоўчую	тэндэнцыю	гэтага	года	—	разуменне	агульнай	прасторы	беларускага	кіно.	Перад
вамі,	калі	хочаце,	сеанс	калектыўнай	рэфлексіі	з	нагоды	сыходзячага,	2019	года,	калі	наш	кінематограф	адсвяткаваў	такі	значны
адрэзак	свайго	жыцця.
Галоўная	/	"К"	інфармуе

Музычны	рамантык,	што	аб’ядноўвае	народы
№	51	(1438)	21.12.2019	-	28.12.2019	г

18	снежня	адбылося	ўрачыстае	мерапрыемства	з	нагоды	200-годдзя	з	дня	нараджэння	славутага
кампазітара	Станіслава	Манюшкі,	арганізаванае	Міністэрствам	замежных	спраў	Рэспублікі	Беларусь
сумесна	з	Нацыянальным	гістарычным	музеем.	Юбілей	Станіслава	Манюшкі	быў	унесены	ў	спіс	памятных
дат	UNESCO.

У	 сваім	 вітальным	 слове	 міністр	 замежных	 спраў	 Рэспублікі	 Беларусь	 і	 кіраўнік	 нацыянальнай	 камісіі
UNESCO	Уладзімір	Макей	адзначыў,	што	гэта	—	чарговае	з	больш	чым	70	мерапрыемстваў,	прысвечаных
юбілею	Станіслава	Манюшкі,	якія	сёлета	адбыліся	ў	Беларусі.	Міністр	звярнуў	увагу	на	вялікую	значнасць
асобы	 і	 творчасці	 кампазітара,	 і	 працытаваў	 яго	 выслоўе:	 “Абяры	 мэтай	 свайго	 жыцця	 мастацтва,	 і
займайся	ім	так,	каб	яно	прыносіла	радасць	і	падтрымку	людзям”.

Таксама	 Уладзімір	 Макей	 падкрэсліў:	 “Такіх	 імёнаў,	 як	 Станіслаў	 Манюшка,	 у	 нашай	 гісторыі	 нямала.	 Мы
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можам	 назваць	 і	 Адама	 Міцкевіча,	 і	 Ігнацыя	 Дамейку,	 і	 Кастуся	 Каліноўскага,	 і	 Тадэвуша	 Касцюшку,	 і
многіх	іншых.	Яны	належаць	нашай	гісторыі,	але	не	толькі	нашай.	Ім	даводзілася	жыць	у	розных	мясцінах,
у	 розных	 дзяржавах.	 Яны	 належаць	 нашай	 агульнай	 спадчыне.	 І	 не	 трэба	 дзяліць,	 прысвойваць	 і
Станіслава	 Манюшку,	 і	 Адама	 Міцкевіча,	 і	 Кастуся	 Каліноўскага	 камусьці	 аднаму.	 Яны	 нашы,	 агульныя,
належаць	 усім	 нашым	 краінам”.	 Таксама	 міністр	 адзначыў,	 што	 такая	 агульная	 спадчына	 з’яўляецца
добрым	 падмуркам	 для	 выбудоўвання	 міжкультурнага	 дыялогу	 і	 эфектыўным	 інструментам	 для
ўсталявання	стратэгічных	добрасуседскіх	адносін	на	будучыню.

Першы	 намеснік	 міністра	 культуры	 Рэспублікі	 Беларусь	 Наталля	 Карчэўская	 ў	 сваёй	 прамове	 звярнула
ўвагу,	што	Манюшка,	народжаны	ў	Беларусі,	быў	сапраўдным	падарожнікам,	і	яго	творчасць	падзяляюць
на	 розныя	 перыяды	 —	 мінскі,	 віленскі,	 берлінскі,	 варшаўскі,	 але	 ён	 заўжды	 заставаўся	 тутэйшым,	 быў
адданы	роднай	зямлі,	таму	важна,	каб	ва	ўсім	свеце	ведалі,	што	лёс	кампазітара	звязаны	з	Беларуссю.

У	 сваю	 чаргу,	 часовы	 павераны	 ў	 справах	 Рэспублікі	 Польшча	 ў	 Беларусі	 Марцін	 Вайцяхоўскі	 адзначыў:
“Мы	ўмеем	дзяліцца	Манюшкам	у	найлепшым	разуменні	гэтага	слова,	і	кожная	з	нашых	дзяржаў	лічыць	яго
ў	пэўнай	ступені	сваім.	Гэта	не	ўсім	падабаецца,	але,	улічваючы	біяграфію	кампазітара,	у	нас	няма	іншага
выбару”.

Намеснік	дырэктара	Нацыянальнай	бібліятэкі	Беларусі	Алесь	Суша	выступіў	з	прэзентацыяй	віртуальнага
праекта	“Станіслаў	Манюшка.	Музычны	рамантык	з	Міншчыны”,	адзначыўшы,	што	гэта	—	вынік	супольнай
міжнароднай	 працы,	 дзякуючы	 чаму	 была	 сабраная	 і	 прадстаўленая	 ў	 адкрытым	 доступе	 ўся	 вядомая
спадчына	 кампазітара.	 Тут	 можна	 знайсці	 біяграфічныя	 матэрыялы,	 рукапісныя	 ноты,	 аўдыядакументы	 і
жывапісныя	 творы,	 звязаныя	 з	 іменем	 Манюшкі,	 і	 многае	 іншае.	 Азнаёміцца	 са	 зместам	 віртуальнага
праекта	можна	на	сайце	Нацыянальнай	бібліятэкі.

У	будынку	міністэрства	адбылося	адкрыццё	выставы	“Станіслаў	Манюшка.	Падарожжа	ў	ХІХ	стагоддзе”,
падрыхтаванай	 Музеем	 гісторыі	 тэатральнай	 і	 музычнай	 культуры,	 на	 якой	 прадстаўленыя	 матэрыялы,
звязаныя	 з	 біяграфіяй	 і	 творчасцю	 кампазітара,	 а	 таксама	 ўшанаваннем	 яго	 памяці	 і	 сцэнічным
увасабленнем	 яго	 твораў.	 На	 заканчэнне	 мерапрыемства	 студэнты	 Беларускай	 дзяржаўнай	 акадэміі
музыкі	выканалі	рамансы,	напісаныя	Станіславам	Манюшкам	на	словы	Адама	Міцкевіча.
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